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中华人民共和国海事局关于进一步明确
STCW公约履约过渡期考试发证相关事项的通知
海船员〔2015〕242号
各直属海事局：
为更好地实施STCW公约马尼拉修正案，经研究，现将STCW公约履约过渡期考试、发证有关事项进一步明确如下：
一、沿海三等船舶轮机长/大管轮功率提高考试评估项目《金工工艺》考试大纲,同750KW及以上船舶二/三管轮《金工工艺》评估项目考试大纲。
沿海三等船舶轮机长/大管轮申请功率提高考试的，应加考《船舶电工工艺与电气设备》评估项目。
二、沿海三等船舶船长、驾驶员完成电子海图显示与信息系统（ECDIS）适任培训并通过海事管理机构组织的评估后，可申请消除适任证书电子海图显示与信息系统（ECDIS）适用限制。适任培训按照沿海航区500总吨及以上驾驶员职务《电子海图显示与信息系统》（ECDIS）适任培训内容执行。
三、电子电气员过渡期适任考试《电子电气员英语》科目及格分数线为70分，其他科目及格分数线为60分。
四、通过500总吨及以上二/三副《航海英语听力与会话》适任评估的学员，其成绩可作为无限航区值班水手《水手英语听力与会话》项目适任评估成绩。
通过无限航区750千瓦及以上二/三管轮《轮机英语听力与会话》项目适任评估的学员，其该项目成绩可作为无限航区值班机工《机工英语听力与会话》项目适任评估成绩；通过750千瓦及以上二/三管轮《动力设备拆装》和《动力设备操作》项目适任评估的学员，其该两项目成绩可作为值班机工《设备拆装与操作》项目适任评估成绩；通过750千瓦及以上二/三管轮《金工工艺》项目适任评估的学员，其该项目成绩可作为值班机工《金工工艺》成绩。
通过无限航区电子电气员《电子电气员英语》适任理论考试的学员，其该科目考试成绩可作为无限航区电子技工《电子技工英语》理论考试成绩；通过无限航区电子电气员《船舶电子电气员英语听力与会话》项目适任评估的学员，其该项目成绩可作为无限航区电子技工《电子技工英语听力与会话》项目适任评估成绩。
上述相应三副、三管轮、电子电气员适任考试科目或项目合格成绩，应在初次申请值班水手、值班机工或电子技工适任考试前取得，且成绩在有效期内。
其他理论科目和评估项目按照相应考试大纲要求进行。
五、初次申请适用于两港间航程50海里及以上客船电子电气员适任证书者，应当在其他种类的3000千瓦及以上海船上担任相应职务满12个月，任职表现和安全记录良好，并在客船上任相应见习职务3个月。
通过电子电气员适任考试者，在客船上完成规定的18个月船上见习，任职表现和安全记录良好，可以申请适用于客船的电子电气员适任证书。
六、持有已过期的原液货船特殊培训合格证者重新参加油船、化学品船、液化气船货物操作高级培训合格证培训并考试通过后，在申请之日起前5年内有3个月及以上相应种类船舶的海上服务资历的，可直接申请签发液货船货物操作高级培训合格证。
七、接受不少于2年的全日制航海类中职/中专及以上教育的学生在具有不少于12个月的相应部门的海上服务资历后，可以相应地申请无限航区三副、三管轮、电子电气员适任考试。
八、船员证书污损、遗失申请补发的，应到原证书签发机关办理。
九、持有“04规则”水产品运输船、鲜销船适任证书者，通过《中华人民共和国关于水产品运输船国际鲜销船船员销限换证有关事宜的通知》所规定相应科目/项目考试后，可直接申请“11规则”适任证书，免于参加过渡期适任培训。
持有“11规则”水产品运输船、鲜销船适任证书者申请证书再有效应满足“11规则”证书再有效条件；“04规则”水产品运输船、鲜销船适任证书过期或不满足再有效条件的，应按照“11规则”适任证书再有效规定抽考并通过相应理论考试科目和评估项目后，申请换发相应“11规则”证书。
十、凡未参加并通过《电子海图显示与信息系统/电子海图系统》项目适任评估或过渡期适任培训电子海图显示与信息系统（ECDIS）项目考核的，申请大副职务晋升船长考试、航区扩大或吨位提高时应加考《电子海图显示与信息系统/电子海图系统》项目。
十一、参加GMDSS通用操作员适任考试，除GMDSS英语阅读和通信英语听力与会话外，其他科目/项目均已合格，且成绩在有效期内，可申请转为GMDSS限用操作员适任考试成绩。
十二、船员申请职务晋升、航区扩大、吨位或功率提高所需要的海上服务资历，应是申请岗位适任培训之日起前5年内相应的有效资历。
十三、海船船员健康体检机构应按照《船员健康检查要求》（GB30035-2013）规定的标准，为符合检查要求的人员签发健康证书。但在2014年7月1日之前已经注册为海船船员的，其听力检查标准可按以下规定执行：
[bookmark: _GoBack]（一）船长和甲板部船员：以电测听力计测定，双耳裸听力在0.5、1.0、2.0、3.0kHz频段上平均小于等于30dB；
（二）船长和甲板部以外的其他船员：以电测听力计测定，双耳裸听力在0.5、1.0、2.0、3.0kHz频段上平均小于等于40dB。
中华人民共和国海事局
2015年5月13日

